"双碳"背景下煤气化技术及市场发展前景分析

郭 超(国能新疆化工有限公司,新疆 乌鲁木齐 830000)

摘 要:社会发展迅速背景下,能源消耗量提升,环境污染严重,煤气化技术应用受到社会的重视,"双碳"背景下大力发展煤气化技术,有助于实现环境保护目标。本文将基于"双碳"背景,分析运用煤气化技术的原则,研究现阶段关键煤气化技术应用要点,预测煤气化技术市场发展前景,明确技术发展方向,帮助企业选择最合适的煤气化技术,推动技术快速发展。

关键词: 双碳; 煤气化技术; 市场发展前景

0 引言

煤在我国能源结构中占据主要地位,在社会发展中发挥重要作用,由于煤属于不可再生能源,开发高效且清洁的技术,可有效提高煤资源的利用率。相关人员要正确认知煤气化技术的应用价值,以"双碳"为背景,明确煤气化技术应用原则,深入分析常用煤气化技术,研究煤气化技术的市场发展前景,加快技术发展速度,扩大煤气化技术应用范围。

1 煤气化技术应用原则

1.1 以煤定炉

不同类型煤熔点、黏度等指标存在差异,各类煤适用气化炉存在差异,而作为煤气化技术应用中,需使用的重要设备,会影响技术应用效果,只有基于煤的特性,选择合适的气化炉,才能使煤充分燃烧,提高资源的利用率。因此在运用煤气化技术前,务必要明确使用煤的种类,分析该煤种的特性,基于分析结果确定选择标准,确保该结构合理,褐煤一般适用气流床气化炉,高硫煤适用固定床气化炉,且要在炉内焊镍基¹¹。

1.2 气流床技术优先

气流床技术为新型技术,虽然该技术发展时间短,但由于该工艺应用灵活,可提高煤资源的转化率,且产生的污水处理难度小,更符合生态环境保护需要,受到行业的认可,应用范围逐渐扩大,成为主流技术。"双碳"背景下,行业要重视气流床技术的运用,在符合该技术应用条件时,优先使用该技术,确保煤资源被充分利用,提高碳的转换率,减少煤气化产生的污染物,不仅能充分开发煤资源的利用率,还可降低环境保护难度。

1.3 环保

"双碳"背景下,煤气化技术的应用,应以环境 保护为目标,积极采用清洁的煤气化技术,尽可能减 少汽化产生的污染物,并简化污染物的组成成分,降低污染物处理难度,将煤气化对环境造成的不良影响降至最低。在选择煤气化技术时,还要考虑后续工艺流程,确保技术应用使用设备,后期维护管理难度小,不容易出现故障,可长期处于稳定的运行状态,控制煤气化技术的应用成本,深入开发煤资源的利用价值。

2 "双碳"背景下煤气化技术应用现状

2.1 气流床气化

气流床技术是目前最常用煤气化技术,基于射流 卷吸原理提出,即将煤与气化剂混合喷入炉内,喷入 过程中产生的射流,便会引发卷吸现象,使煤气化反 应被强化,提高煤炭的转化率,减少废弃物的排放量。

2.1.1 水煤浆气化

运用该技术气化水煤浆时,制备高浓度煤浆为关键步骤,煤浆的浓度将会影响气化效果,如制备煤浆浓度较高,气化后有效气含量高,粗煤气质量更高。一般来讲,当水煤浆浓度提升1%时,制备粗煤气中有效成分同步提高1%,且制成煤气比氧耗下降,如采用该技术制备煤气,应尤其重视气化工艺的选择,尽可能提高煤浆浓度。煤种的选择也会影响制备煤浆的浓度,普通煤种制备的煤浆,其浓度一般在66%至68%之间,当投入煤种为榆阳煤种,煤浆浓度能接近70%。

GE 气化技术,水煤浆气化常用技术,相较于其他气化技术,该技术发展时间早,应用方式简单,对生产环境无过高要求,是目前常用水煤浆气化技术,该技术目前在我国应用广泛。现阶段,国内约有250台运行中采用该技术,国家能源集团也在部分项目中引入该技术,煤气化产生污染物总量明显下降^[2]。

非熔渣 - 熔渣技术,又被称为清华炉,结合多种 气化技术的优势,提出的一种新型煤气化技术,在煤 气生产中被广泛运用。应用该气化技术过程中,为气 化炉供氧的方式不同于其他气化炉,采用分级供氧模式,按照方式供给煤气化所需氧分,可降低主烧嘴所处环境的温度,起到保护烧嘴的作用,烧嘴不容易被损害。目前煤气生产中投入使用的清华炉,数量超过60台。

2.1.2 干煤粉气化

当投入煤为干煤粉时,应适当调整烧嘴的结构,增加烧嘴的数量,以此分散承受的负荷,减缓烧嘴被磨损的速度,降低设备维护管理难度,延长烧嘴的使用寿命,考虑干煤粉的特点,用于气化干煤粉的,应注意炉内壁的保护。

GSP 干煤粉加压技术,于 2005 年引入我国,引入该技术后,不断改进输送系统、烧嘴、结构等,为该技术应用创造基础条件,避免运行过程中被损坏,投产初期发现的问题,目前已尽数被解决,应用范围扩大。现阶段,基于该技术建成的,可在最长 240 天内保持稳定运行,稳定性显著提升,基于该技术设计并建设的超过 50 台,实际应用该技术时,需注意气化系统结构的优化与调整。

Shell 煤粉汽化技术,多喷嘴气化技术的一种,采用该技术设计的锅炉,设有多个喷嘴,且炉壁应设计为水冷形式,不再使用耐火砖建设,建成气化炉内可长期维持高温状态,使气化反应更为充分。但目前在实际生产中应用该技术,容易出现煤渣堵塞问题,需定期清理煤渣,否则会影响气化炉正常运行,投产该类型气化炉已达到28台。

2.2 固定床气化

该技术发展时间较为久远,技术应用体系更为成 熟,在实际应用该技术时,需向气化炉中投入煤块, 可投入煤块种类较多,并依据投入煤的种类,为其选 择合适的气化剂, 使二者在炉内发生反应, 实现煤气 化目标。该技术应用难度小,碳转化率可达到预期目 标,且产生废弃物以固态为主,出口处气体温度低于 其他区域,相较于其他煤气化技术,该技术不会加快 设备的腐蚀速度,无需投入大量资金用于后期维护, 能够延长设备的使用寿命。实际应用该技术时,为保 证技术应用效果, 应注意煤块粒径控制, 投入气化炉 中煤块的粒径,不应超过5厘米,以保证煤气化反应 充分。采用该技术生产煤气期间,气化炉反应区温度 在 1000 至 1100 摄氏度之间,而出口处气体的温度仅 为 550 摄氏度作用。固定床气化技术更适用于小规模 煤气生产,投入煤料的气化效率可超过80%,不仅能 够节约煤气生产成本,还可以提高碳转换率,减少产 生的污染物,实现生态环境保护目标,更符合"双碳"战略实施需要^[3]。

2.3 流化床气化

流化床气化炉结构与其他气化炉不同,底部装有 分布板,煤气化反应期间,消耗的气化剂由该位置进 入,气化剂进入炉内会产生气流,而在气流速度不断 加快过程中, 炉内煤料处于运动状态, 发生气化反应 并产生煤气,不仅能够加快煤气化速度,还能够提高 气化率。该技术适用于碎煤气化,但在煤气化期间, 如不重视温度的控制,可能会使碎煤出现结块问题, 影响煤气化速率,降低碳转化率。因此在应用该技术 期间,需监测炉内温度,并将温度控制在950摄氏度内, 这也使该技术应用范围受到限制, 仅可用于高活性煤 气化。相较于其他煤气化技术,流化床结构特殊,采 用该技术可降低排渣难度,方便工作人员处理产生的 废弃物,避免废弃物污染环境。U-Gas 技术由于气化 率低, 目前已逐渐被淘汰, 国内基于该技术设计的气 化炉, 仅有10台尚处于运行状态。灰熔聚粉煤循环 气化技术, 为近年新提出技术, 但在实际投产后发现, 该技术适用范围小, 当投入煤种与设计煤种不一致时, 气化反应速率慢,且会产生大量废渣,技术应用效果 达不到预期目标。

3 "双碳"背景下煤气化技术市场发展前景

3.1 提高技术适用性

现阶段,煤气生产可用煤气化技术较多,但适用 范围有限,大多数技术仅适用于高活性煤气化,低活 性煤利用价值未被完全开发, 为此在煤气化技术发展 过程中,应注意技术适用性的提升。"三高"煤为我 国存储的主要煤种,煤矿主产地山西持有煤矿资源中, "三高"煤占比超33%,只有研发出适用于气化"三 高"煤的煤气化技术,才能提高煤资源的利用率,使 用低活性煤生产煤气的过程中, 也不会产生大气污染 物。在创新煤气化装置时,应分析不同类型"三高" 煤的特点,依据分析结果,对使用的气化装置进行改 造,改变气化炉的制作材料,用于气化高碱煤的,可 使用抗腐蚀能力强的材料制作炉体, 延缓气化炉被磨 损的速度,延长气化炉的使用寿命。如煤气化过程中 会产生腐蚀性强的废弃物,可分析废弃物的特点,增 加废弃物处理装置,避免有毒有害废弃物在炉内堆积, 保护煤气生产使用气化炉[4]。

3.2 节约能源

能源紧张是全世界共同面临的问题, "双碳"背景下, 行业在发展煤气化技术时, 更要以节约能源为

中国化工贸易 2024 年 4 月 -23-

目标,积极开展技术研发工作,提出更为科学的煤气化技术,改造使用的气化装置,提高煤资源的利用率,减少不必要的能源浪费。按照"十四五"规划,在此期间煤化工业依旧处于高速发展态势,煤消耗量不断提升,这种发展形势下,对煤气生产工艺提出更高要求,为保证能源产出量达到预期目标,务必要创新煤气化技术,提高煤气化过程,碳的转化率,消耗等量的煤资源可产生更多能量,使煤资源被充分利用。随着煤气化技术的不断发展,碳转化率将不断提升,生产煤气过程中产生废弃物随之减少,实现资源的充分利用,既能够保证产能,又可达到能源节约目标。同时改进气化装置过程中,要注意余热的回收利用,提高热量的利用率,维持内温度稳定,无需消耗大量能源,也可保证气化炉内温度达到气化反应条件。

3.3 减少污染

高污染是煤气化的主要特点,受煤组成成分的影 响,生产煤气过程中,难免产生大量污染物,这些废 弃物如得不到妥善处理,会严重污染环境,影响"双碳" 战略实施效果,为此在发展煤气化技术时,应坚持以 减少污染为目标。科技迅速发展背景下,可用废弃物 处理技术增多,处理装置越发先进,将这些技术用于 煤气化系统改造,有助于废弃物的收集与处理。煤气 化技术应用期间产生的飞灰, 是造成环境污染的主要 因素,为此应分析煤气化工艺流程,识别容易出现飞 灰的环节,并在合适位置安装处理装置,收集产生的 飞灰,确定飞灰的组成成分,开发其潜在利用价值。 针对不同类型的煤种,可分别分析其特点,明确煤气 化期间产生污染物的种类,增加处理装置改造气化系 统,通过回收处理废弃物,可消除废弃物的污染性, 既能够起到保护生态环境的作用,又可开发废弃物的 利用价值,最大限度提高资源的利用率。

3.4 加强反应管控

智能技术发展迅速,在各领域广泛应用,替代人力完成部分工作,煤气化技术应用过程中,涉及复杂设备的使用,为此在技术发展过程中,可引入智能技术改变系统控制方式,实现对气化装置的自动化控制。技术研发人员应分析不同气化系统的运行流程,明确煤气化技术应用原理,设计用于控制气化装置的智能化控制系统,利用信息技术监测气化装置的运行状态,根据煤气生产需要,自动确定气化系统的运行参数,相较于人工控制,智能管控系统设置的参数更为精准。在设计智能管控系统过程中,技术人员需与一线生产

人员保持联系,考虑煤气生产实际需要,确定管控系统应具有的功能,确保该管控系统具有较高的应用价值,可在煤气生产过程中发挥应有作用。完成管控系统搭建工作后,应通过实践检验系统的性能,并及时调整系统的功能,提高管控系统的适用性,以便在行业内推广新型管控技术。将智能技术引入煤气化技术发展,改变汽化系统的控制方式,提升控制系统的智能化水平,可基于气化系统监测结果,判断系统运行状态,灵活调整系统的运行方式,无需工作人员手动调整,且调整后参数更为科学,气化系统出现故障的可能性下降。

3.5 高压化

根据动力学知识,气化压力提升过程中,气化反应速率加快,但目前的技术水平,气化压力调节范围有限,否则会影响技术应用效果。气化压力控制在煤气化技术应用过程中,发挥极为重要的作用,为此在研究煤气化技术时,应推动技术高压化发展,克服技术瓶颈,提高煤气化气压上限,加快煤气化反应速率的同时,进一步提高碳转换率。与此同时,还要注意气化装置性能优化,改变制作气化炉的材料,并调整气化炉的结构,使装置在高压环境中,也能够正常运行,不会出现装置破损的问题,降低后期维护管理工作开展难度^[5]。

4 结束语

综上所述,煤气化技术在社会发展具有较高研究价值,深入研究该技术可提高技术应用效果,优化我国能源结构,减少消耗煤产生的污染物。相关人员要关注技术领域最新研究成果,学习先进的技术应用理念,配合"双碳"战略的实施,规范煤气化技术的应用方式,探讨技术未来发展趋势,充分发挥煤气化技术的作用,为社会稳定发展奠定基础。

参考文献:

- [1] 高云见. 现代煤化工中的煤气化技术与配套空分装置选型策略分析 []]. 天津化工,2023,37(05):59-61.
- [2] 程奇兵."双碳"背景下我国煤气化技术发展与展望[]]. 浙江化工,2023,54(07):38-44.
- [3] 栾运加. 煤气化技术的现状及发展趋势研究 [J]. 化工管理,2023(16):75-77.
- [4] 张能, 乔二浪, 鲁得鹏, 等. 煤气化技术应用现状及发展趋势[]]. 化工设计通讯, 2022, 48(07):1-3.
- [5] 刘斌. 现代煤化工项目煤气化技术运用分析 [J]. 化工设计通讯,2021,47(06):3-4.

-24- 2024 年 4 月 **中国化工贸易**